



ЛЯСЫ — ГАДУЮЦА, ДАМЫ — БУДУЮЦА

Падведзены вынікі дзейнасці Мінлясгаса ў 2023 годзе

Міністр лясной гаспадаркі Аляксандр КУЛІК закрнуў такія тэмы, як лесааднаўленне, ДТЗ з удзелам дзікіх жывёл, пажарную бяспеку. Ён паведаміў пра аб'ёмы вытворчасці і экспарту прадукцыі галіны, рэалізацыю цікавых ідэй, праектаў у рамках даручэнняў кіраўніка дзяржавы і ўрада, дзяржаўных праграм.



Аднаўленне лесу

Па словах кіраўніка Мінлясгаса, на сёння запасаў насення хваёвых парод у краіне ў выпадку неўраджаю хопіць на тры гады, дубу — таксама дастаткова, а вось з сям'ямі бярозы павіслай ёсць пэўныя праблемы. Аднак распрацаваная ведамствам метадыка дазваляе паступова выправіць сітуацыю: так, у 2020 годзе дэфіцыт пасадачнага матэрыялу дрэва складаў 9 млн, у 2023-м гэты паказчык паменшыўся да 4 млн.

У цэлым за год у гадавалніках вырашчаны больш за 400 млн стандартнага пасадачнага матэрыялу, а таксама звыш 200 відаў і форм дрэвавых раслін. Для правядзення лесакультурных работ, як адзначыў міністр, у гэтым годзе спатрэбіцца больш за 170 млн раслін: сасна звычайная, елка еўрапейская, бяроза павіслая, дуб звычайны. Лясгасы Беларусі ў цэлым саджанцамі забяспечаны.

На 2024 год запланавана павелічэнне інвестыцый у развіццё гадавальніцкай гаспадаркі і забеспячэнне лясгасаў, дзе няма пастаянных лясных гадавальнікаў, цяпліцамі. За кожнай павінны быць замацаваны спецыялісты і пэўнае структурнае падраздзяленне.

Што датычыцца паляўнічых жывёл, то ў мінулым годзе назіраўся рост папуляцыі алены і казулі, у сувязі з чым павялічыліся аб'ёмы здабычы адпаведных відаў. На жаль, больш стала і ДТЗ з іх удзелам. Летась загінула амаль 3,5 тысячы жывёл. У асноўным — ласі і казулі, таму важна захоўваць кантроль над іх папуляцыямі і своєчасова рэгуляваць.

Павелічэнне экспарту прадукцыі

Ведамства паспяхова пераарыентавала гандлёвыя патокі з заходнееўрапейскіх рынкаў на рынкі дружалюбных дзяржаў. Сёння прадукцыя беларускіх лясгасаў накіроўваецца ў дзевяць краін свету. Так, толькі ва Узбекістан у мінулым годзе, як паведаміў намеснік міністра лясной гаспадаркі **Уладзімір КРЭЧ**, экспарт прадукцыі ўзрос у пяць разоў, прычым сёлета яго плануецца павялічыць яшчэ ў два разы.

Па выніках за 2023 год, цэхамі дрэваапрацоўкі перапрацавана 4,3 млн м³ драўніны, выпушчана 1,5 млн м³ піла-матэрыялаў. За мяжу прадалі больш за 955 тыс. м³ (рэкорд!) пілапрадукцыі.

Перспектыўныя экспартныя патэнцыялы, на думку **віцэ-прэм'ера Пятра**

ПАРХОМЧЫКА, мае і брэндавая гандлёвая сетка Мінлясгаса «Лясны домік»:

— Вопыт, які ўжо адпрацаваны ў Беларусі, неабходна маштабаваць за тэрыторыю краіны — у паўднёвыя рэгіёны Расіі, Азербайджан, Узбекістан. Неабходна ствараць магутныя плацдармы, якія дазвалялі б рэзка нарошчваць аб'ёмы вытворчасці і пастаўкі лесаматэрыялаў.

Дарэчы, ідэя стварыць такія пляцоўкі «Лясны домік» нарадзілася ў 2023 ў Мінлясгасе.

— Задумваючы іх адкрыццё, мы не ставілі мэту зарабіць казачныя грошы. Наша галоўная задача — быць даступнымі для насельніцтва па ўсім асартыменце прадукцыі, якая выпускаецца, — адзначыў Аляксандр Кулік.

Сёння ў краіне працуюць 16 фірменных «Лясных домікаў». Тут можна знайсці гатовыя лазні, альтанкі, арэлі, драўляныя домакомплекты, дэкаратыўна-пасадачны матэрыял, бярозавы сок, мёд і інш. За 2023 год удалося рэалізаваць прадукцыю лясгасаў на 13 млн руб. Сёлета запланавана адкрыццё яшчэ чатырох пляцовак — у Баранавічах, Полацку, Жлобіне і Асіповічах.

Вытворчасць домакомплектаў

Вырабляць іх Міністэрству лясной гаспадаркі даручылі ў сакавіку мінулага года. За гэты час ведамства распрацавала пяць варыянтаў драўляных домікаў — ад бюджэтнага да «палаца». Аляксандр Кулік адзначае:

— Сумесна з Гродзенскім і Мінскім аблвыканкамамі рэалізоўваюцца пілотныя праекты па будаўніцтве драўляных жылых дамоў у сельскай мясцовасці. Узор дома па тэхналогіі падвойнага струганнага бруса прайшоў выпрабаванні на цеплаправоднасці сцен (ёсць адпаведнае заключэнне) і накіраваны ў Гроднажылбуд для ўключэння ў пералік эканамічных праектаў.

Лясгасы гатовы паставіць зруб на падмурак заказчыка, сабраць бэлькі, кроквы. Далей падключыцца да справы змогуць і індыўідуальныя прадпрыемствы, якія правядуць сантэхніку і электрыку.

Напрыканцы мерапрыемства адбылося ўрачыстае ўзнагароджанне пераможцаў галіновага спаборніцтва сярод лясгасаў і дзяржаўных вытворчых лесагаспадарчых аб'яднанняў. Дарэчы, найлепшым лясгасам другі год запар стаў Капыльскі доследны лясгас.

Александрына ПАРШЫНА.

Дзмітрый ШАЎЦОЎ:

«БЕЛАРУСКІ ЧЫРВОНЫ КРЫЖ НЕ СПЫНІЦЬ СВАЙГО ІСНАВАННЯ»

Арганізацыя падвяла вынікі работы ў мінулым годзе і падзялілася планами на наступны

Учора адбылося пашыранае пасяджэнне прэзідыума Беларускага Чырвонага Крыжа, на якім падвялі вынікі дзейнасці арганізацыі за мінулы год і паставілі задачы на наступны. Насуперак заявам, якія распаўсюджваюць замежныя СМІ, Беларускі Чырвоны Крыж не толькі не спыніць свайго існавання, але і плануе пашырыць дзейнасць.

У Беларусі дзейнічаюць 8276 пярвічных арганізацый Беларускага Чырвонага Крыжа, а 11,7% насельніцтва з'яўляюцца членамі таварыства. Летась арганізацыя аказала дапамогу 127 900 чалавекам, больш за 20% з іх атрымлівалі яе рэгулярна. Традыцыйна асноўнай мэтавай групай арганізацыі былі адзінокія, адзінока пражываючыя пажылыя людзі і людзі з інваліднасцю (39,5%), шматдзетныя сем'і (19,2%), людзі з нізкім узроўнем даходу (16%).

— Мінулы год быў багатым на розныя падзеі — як станоўчыя, так і са знакамі мінус. Для нас год пачаўся з землятрасу ў Сірыі і Турцыі. Беларускі Чырвоны Крыж прыняў актыўны ўдзел у зборы грашовых сродкаў і накіраванні дапамогі пацярпелым у гэтых краінах. Разам з тым мы працягнулі аказваць дапамогу мігрантам, якія прыбывалі з тэрыторыі Украіны ў Беларусь. У цяперашні час пад апекай Беларускага Чырвонага Крыжа знаходзіцца каля 7200 украінцаў, прычым з іх амаль 2 тысячы — дзеці. Мы працягвалі аказваць дапамогу нерэгулярным мігрантам, якія прыбывалі ў нашу краіну з транзітнымі мэтамі з іншых краін, у асноўным з Блізкага Усходу, — раскажаў **генеральны сакратар Беларускага Чырвонага Крыжа Дзмітрый ШАЎЦОЎ**.

У ліку важных падзей мінулага года стала адкрыццё крызіснага цэнтра ў Магілёве, дзе адначасова могуць размесціцца 20 чалавек.

— Мы працягваем развіваць нашы сэрвісы. Сёлета заканчваем аснашчэнне і адкрыццё крызісных цэнтраў. Летась адкрылі вялікі крызісны цэнтр у Магілёве, куды пераехалі гарадская, раённая і абласная арганізацыі. Гэта маштабны комплекс Чырвонага Крыжа, дзе аказваецца дапамога не толькі мігрантам, якім неабходны прыстанак, але і шмат розных сэрвісаў. Сёлета закончым пашырэнне першага нашага крызіснага цэнтра, Гродзенскага. Туды пераедзе дзіцячы цэнтр, дзе праводзяцца заняткі з малымі, якія маюць ментальныя асаблівасці развіцця, і іншыя сэрвісы. Адкрываючы крызісныя цэнтры, мы насычаем іх вялікай колькасцю сэрвісаў, таму што яны павінны працаваць нон-стоп і аказваць дапамогу ў тым ліку і беларусам, якія маюць у ёй патрэбу, — адзначыў Дзмітрый ШАЎЦОЎ.

Умацоўваецца матэрыяльна-тэхнічная база арганізацыі.

— За апошнія два гады мы набылі 11 аўтамабіляў — мікрааўтобусаў і легкавых машын. Мы цалкам аснасілі нашы абласныя і гарадскую арганізацыі і вырашылі транспартнае пытанне. Прычым адбылося гэта дзякуючы замежнай бязвыплатнай дапамозе, — падзяліўся кіраўнік таварыства.

Скончана і аснашчэнне каманд хуткага рэагавання. Сёння гэта 17 каманд, у тым ліку 275 навучаных валанцёраў, якія гатовы правільна аказаць дапамогу ў сувязі з тэхнагеннымі ці прыроднымі катастрофамі. Яны трэніруюцца і павышаюць свой узровень разам з камандамі МНС.

— Нельга не закрнуць нашу дапамогу дзецям Данбаса, у сувязі з якой супраць Беларускага Чырвонага Крыжа былі выстаўлены беспрэцэдэнтныя палітычныя санкцыі і з боку нашых замежных партнёраў, і з боку міжнародных палітыкаў і СМІ, — звярнуў увагу Дзмітрый ШАЎЦОЎ. — У нас ёсць дагавор аб супрацоўніцтве з дабрачынным фондам. Дзеці з Данецкай і Луганскай народных рэспублік прыязджаюць у Беларусь на аздараўленне, і мы з імі займаемся. Гэта было і летась, працягваецца і сёлета. У наступным, калі дзеці будуць прыязджаць на аздараўленне, мы не застанёмся ўбаку і будзем прымаць удзел, каб малыя ацунуліся ў атмасферу любові і клопату, каб зразумелі, што Беларусь — гэта астравок бяспекі, дзе можна адпачыць і аднавіцца. Вядома, мы аказваем дапамогу ў выглядзе цацак і адзення. Самы галоўны пасыл — гэта псіхатэрапія праз гульню, калі мы дапамагаем зняць хранічны стрэс, у якім яны жывуць. І, вядома ж, дапамагаем ім аднаўляцца тая атмасфера клопату з боку мясцовых улад, з боку адміністрацый дзіцячых лагераў. Мы будзем і далей прымаць у гэтым актыўны ўдзел.

Дзмітрый ШАЎЦОЎ станоўча ацаніў вынікі мінулага года.

— Усе планы, якія ставілі перад сабой, выкананы. Больш за тое, хачу звярнуць увагу, што ў замежных СМІ мусіраецца пытанне, што Беларускаму Чырвонаму Крыжу будзе адмоўлена ў фінансаванні і ён спыніць сваё існаванне. Адначу, што ўсе грашовыя сродкі, якія выдзяляліся на дапамогу Беларускаму Чырвонаму Крыжу ад нашых міжнародных партнёраў, ішлі непасрэдна на аказанне дапамогі замежным грамадзянам, якія прыбываюць на тэрыторыю Беларусі. Пераважна іх большасць — грамадзяне Украіны. Гэта і грашовая, і ваўчарная, і медыцынская дапамога. Таксама гэта і дапамога нерэгулярным мігрантам. Ніколі нашы міжнародныя партнёры не выдзялялі грашовых сродкаў на развіццё сэрвісаў для Беларусі. Былі некаторыя праекты, але ў мінулым годзе іх тэрмін скончыўся. У сітуацыі, якая склалася, мы бачым канкрэтныя шляхі работы Беларускага Чырвонага Крыжа і ў гэтым годзе, і ў наступным. У нас ёсць планы, якія мы выбудоўвалі, і ўсе яны з прафіцытам, — падкрэсліў Дзмітрый ШАЎЦОЎ.

Сярод прыярытэтных задач, вызначаных на прэзідыуме на наступны год, — узмацненне партнёрскага ўзаемадзеяння з органамі дзяржаўнай улады і кіравання, грамадскімі аб'яднаннямі і бізнес-супольнасцю Беларусі, міжнароднымі партнёрамі, развіццё арганізацыйнага патэнцыялу Беларускага Чырвонага Крыжа для якаснага аказання паслуг і дапамогі, развіццё валанцёрства і павелічэнне колькасці валанцёраў, развіццё дзяржаўнага сацыяльнага заказу.

Алена КРАВЕЦ.

Сябе паказаць

Гонар Віцебшчыны — у сталіцы Расіі

З 2 да 26 лютага паўночны рэгіён прэзентуе свой прамысловы, турыстычны і культурны патэнцыял у беларускім павільёне на ВДНГ у Маскве. Эстафету прэзентацый абласцей Беларусі на галоўнай расійскай выстаўцы Віцебшчына прыняла ў Брэсцкай вобласці, якая дэманстравала тут свой патэнцыял практычна ўвесь студзень. На працягу паўгода свае экспазіцыі на ВДНГ у Маскве пакажуць усе вобласці Беларусі і горад Мінск.

Як адзначыла намеснік старшыні Віцебскага аблвыканкама **Анжаліка НІКІЦІНА**, у аснове канцэпцыі выстаўкі ляжыць гісторыя станаўлення і развіцця як Віцебскай вобласці, так і ў цэлым беларускай дзяржавы.

«Гэта і старажытныя рамёствы, і касцюм віцебскага шляхціца, і гісторыя першага беларускага трамвая. Асобны стэнд прысвечаны партызанскаму руху на Віцебшчыне ў гады

Вялікай Айчыннай вайны, у тым ліку жыццю і подзвігу аднаго з найбольш вядомых партызан краіны Міная Піліпавіча Шмырова. Дарэчы, цяпер па матывах біяграфіі партызана-героя здымаецца беларуска-расійскі фільм. На выстаўцы прадстаўлена таксама экспазіцыя, якая расказвае аб аднаўленні прамысловасці ў пасляваенны час: першыя цагляныя, якія рабілі ў Віцебскай вобласці, прадукцыя фабрык лёгкай прамысловасці са знакамі якасці СССР», — расказала **Анжаліка Александрына**.

Прамысловасць вытворчых флагманаў Віцебшчыны прадстаўлена ў гандлёвых пунктах Беларускага павільёна на ВДНГ. Гэта і беларускі лён вытворчасці Аршанскага льнокамбіната, які мае багатую гісторыю, і абутковы холдынг «Марка», і прадпрыемствы харчовай прамысловасці. Усе вырабы суправаджаюцца спецыяльнымі QR-кодамі, якія дазваляюць даведацца ў цэлым аб прадпрыемстве і ўсёй прадукцыі, што выпускаецца на ім.

У рамках правядзення Дзён Віцебскай вобласці тэматычныя інтэрактыўныя пляцоўкі змяняюцца, каб паказаць гасцям выставы ўсе магчымасці рэгіёна. Так, харчовыя прадпрыемствы праводзілі майстар-класы па размалёўцы пернікаў, былі розныя выступы ад брэнда «Віцеба» і народныя промыслы.

Да вытокаў і традыцый паўночнай сталіцы гасці і жыхары Масквы могуць дакрануцца разам з майстрамі падчас вырабу гравюр, саломалляцтва, ткацтва. Увесь беларускі каларыт паказваюць народныя фальклорныя творчыя калектывы. Асабліва месца на выстаўцы займае прэзентацыя брэнда Віцебска і Беларусі — пляцоўка Міжнароднага фестывалю мастацтваў «Славянскі базар». 15 лютага тут пройдзе канцэрт, падрыхтаваны дырэктарыяй фестывалю з удзелам артыстаў, якія ў розныя гады выходзілі на сцэну віцебскага форуму мастацтваў. Акрамя гэтага, арганізатары выставы прадстаўляюць шэраг іншых міжнародных

фестывалю і конкурсаў, у прыватнасці «Вішневы фестываль» у Глыбокім.

У беларускім павільёне можна ўбачыць і ўнікальныя экспанаты з музейных устаноў вобласці: старажытныя княскі касцюм, карціны Марка Шагала, сапраўдны Полацкі летапіс. А вось станок для гравюр XVII стагоддзя працуе дагэтуль, такіх ва ўсім свеце захавалася ўсяго два.

Шостага лютага выстаўку наведалі паслы краін СНД, сярод якіх былі прадстаўнікі Казахстана, Таджыкістана, Узбекістана, Арменіі. Гасцям распавялі пра старажытную гісторыю паўночнага рэгіёна Беларусі, пачаставалі пернікамі ручной работы і нашым сметанковым марозівам.

«Кожны наведавальнік зможа пазнаёміцца з культурай і гісторыяй Віцебскай вобласці, даведацца пра сучаснае жыццё, выйграць нейкі памятник сувенір. Думаю, што ўсе гасці, якія нас наведаюць, затым абавязкова захоўваюць прыехаць у Віцебскую вобласць», — заключыла **Анжаліка Нікіціна**.

Аляксандра ГВОЗДЗЕВА.